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	导入 

好，上课。这节课我们来讲《辉煌灿烂的文化》，从牙牙学语一直到现在，古诗词是你们一直接触的东西，今天我们一起站在历史的角度来探讨一下。
 进入新课

  《诗经》
《诗经》大家都不陌生，我们就从《关雎》入手，咱们先来看看这首诗，《关雎》这首诗是《诗经》的首篇，也是千古传诵的名篇，主要讲了一个君子追求淑女的爱情故事。雎鸠鸟在河中的沙渚上叫，然后，他看到了她的女神，然后就魂牵梦绕，丢了魂似的，白天晚上想人家，结果怎么样了？？人家不理他，剃头挑子一头热，求之不得，然后辗转反侧，睡不着啊，来回翻，失眠。这个细节描写真是太生动了。这个君子也是抱得美人归，“钟鼓乐之”，钟鼓是大乐，结婚时候才能用。你看，《诗经》写的是很现实的东西，人们生活中所能遇见的东西，现实感很强。为中国古典文学现实主义的优良传统奠定了基础，被后世奉为儒家经典。
它是我国古代第一部诗歌总集，共收录作品305篇，先秦时通称为“诗”或者“诗三百”，到汉代被儒家尊为经典，才称《诗经》。按照音乐不用，它被分为“风、雅、颂”。“风”又称国风，绝大部份时各诸侯国的民间歌谣，其中有十五国风。

放慢语速与同学一起回答。
“雅”是贵族所做的乐章，分大小雅；“大雅”多燕会朝享之作，“小雅”呢是个人抒情之作。“颂”是用于宗庙祭祀的舞曲乐歌。
现存《诗经》据说是战国时期的学者毛亨和汉代的学者毛苌所传，所以又称毛诗。主要是四言为主，重章叠句，非常的具有美感。
孔子对其评价很高，“思无邪”，就是描写了人们生活中很单纯美好的事情，还在教导他的儿子孔鲤说“不学诗，无以言”，什么意思不学诗就别说话，传说中的一张嘴就没文化。可见古人对《诗经》都是很重视的。
楚辞
战国时期，屈原以南方民歌为基础创作了一种新的诗歌题材，楚辞。楚辞带有鲜明的地域特色，什么意思呢？宋代黄伯思说楚辞就是“皆书楚语，作楚声，纪楚地，名楚物。”类似地方民歌，唱是地方的事情，唱的人是地方的人，唱的语言是地方的方言，唱的腔调是地方的腔调。屈原最有代表性的作品是《离骚》，离骚是什么意思呢？司马迁在《屈原列传》中讲：“离骚者，犹离忧也。”，班固《离骚赞序》中说：“离，遭遇也。骚，忧也。明己遭忧作辞也。”屈原是遭受了不该遭受的委屈，所以写了这么一首辞。屈原是楚武王的儿子屈瑕的后代，是楚国贵族，而且很有才气，政治才能突出，但是受小人挑拨，被楚怀王疏远，《离骚》抒发是他胸中的郁结之气。年轻时候父亲早死，年老的时候被放逐，不能回到自己家乡，屈原也真的是悲惨，但是屈原这个人心中有忠君之心，君王昏庸，我就用死来感动你，来改变你的行为，强大起楚国。屈原的爱国之情是值得大家铭记的。
汉赋
汉代，楚辞盛行，文学家们以楚辞为基础，创作了半诗半文的综合文体——汉赋，写的比较好的，史称汉赋四大家：西汉的司马相如，杨雄，东汉的班固和张衡。司马相如大家应该比较熟悉吧，他比较有名的是《子虚赋》和《二京赋》，他是成都人，成都多才俊，文物全才，他跳过一次著名的槽。原来司马相如是皇帝身边的武官，可是他志不在此，对文学创作情有独钟，听闻梁孝王非常喜欢文人，所以就称病辞职，后来去了梁国，成为梁王文化有限公司的一员。在这里他写下了《子虚赋》，梁王死了，公司破产，不得已回到了老家成都，汉武帝时期，汉代疆域逐渐扩大，汉赋这种辞藻华丽、手法夸张的文学形式被武帝所青睐，武帝看到了司马相如的《子虚赋》大加赞赏，在武帝身边的一个动物饲养员说这人是我老乡，于是引荐给了武帝，司马相如说既然您这么赏识我，我要写一篇天子游猎的文章也就是《上林赋》送给您。《上林赋》写于武帝朝廷之上，以夸耀的笔调描写了汉天子上林苑的壮丽及汉天子游猎的盛大规模，歌颂了统一王朝的声威和气势，充分体现了汉大赋夸张的特点，规模宏大。汉代经济发达、国力强盛，为汉赋的兴起奠定了厚实的物质基础，而且统治者的支持，比如汉武帝，他们的喜爱和提倡使得文人士大夫争相以写赋为能。
唐诗
到了魏晋南北朝时期，社会动乱，佛家盛行、道教也在民间广泛传播，佛道思想给了人们更多追求内心的感悟，文人墨客在动乱中一改汉赋的浮丽文风，文学风格清新舒朗，这种风格延续到唐朝，唐代奉行三教合一，比如说盛唐田园派诗人王维，他就是一个虔诚的佛教徒，王维少年得志，二十二岁中了进士，不仅学习好，王维还是个全才，作诗、作画、音乐、书法都很牛，在官场也是十分顺遂，但是在安史之乱中，没有接到通知，没来得及跟唐玄宗一起逃跑，安禄山得知逮住王维了，让人把他压到洛阳，安禄山很喜欢王维的诗，于是给了他一个官职，王维没有勇气殉国，但是也不甘心在敌人手中任职，可是迫于无奈只能如此，这也成为他一生中的一个污点。王维的诗有一种恬淡和宁静致远的感觉，这与他个人是虔诚的佛教徒有关，他一直有一个隐士的梦想，在山居秋暝中他写道：“空山新雨后，天气晚来秋”，一个空字就把他对这个世界的感受写出来了。苏轼曾评价王维说“诗中有画，画中有诗”这种境界可这不是一般人能达到的。和王维这种温润如玉的翩翩公子不同，盛唐时另外一位大家比较熟悉的诗人李白豪迈不羁、纵情肆意，他的诗和他的人一样充满了浪漫主义风格，而且传说这俩人不对付，李白是道教人，王维是佛教徒，换言之就是三观不合。李白生于西域，长在西蜀，之后的日子里在长江中下游活动，相对于京城的诗人群体，像李白这种偏远地方的诗人在长安城并没有树立起隆盛的诗歌声誉，京城诗人团体并没有接纳他，也对他的诗歌没有表现出什么兴趣，相互都看不惯，所以玩玩就撤了。但是第二次来京城时碰到了他的伯乐。那就是贺知章，贺知章不仅是为享誉诗坛的老诗人，而且位居高官，他颇得玄宗信任，任太子宾客，秘书监，所以贺知章也被称为贺监。贺知章在听闻李白二进京的时候，跑到李白住的逆旅也就是宾馆去见他，问他：“你有没有什么作品，拿来我欣赏一下啊？”李白把《蜀道难》给他看了，贺知章看了之后惊为天人，呼其谪仙人。说你这太不了孩子，贺知章比李白大三十岁，但是俩人是越说越投机，喝起来了就，不过俩人都不带钱，一个是穷，一个是由随从拿钱，没办法贺知章说这不能扫兴啊，于是把自己身上皇上赐的金龟拿出来付酒钱，为了陪李白畅饮，这就是有名的金龟换酒，李白之后的岁月里跟很多诗人有过来往，但是给别人写的诗是屈指可数，单单给贺知章就写了三首，其中在贺知章死后，李白给贺知章写了《对酒忆贺监》，表达对贺知章的感情。与李白关系密切的还有一位诗人被称为诗圣，就是晚唐著名诗人杜甫。杜甫写了很多给李白的诗《与李白同寻范十隐居》《赠李白》《春日忆李白》《冬日有怀李白》《天末怀李白》《梦李白》，跟李白小迷弟似的。不过与李白不同，杜甫的诗却充满了对现实的感怀，这个与当时的政治背景也分不开，安史之乱之后唐朝在之后的一百余年里都处于藩镇割据的状态，民不聊生，比较著名的有“朱门酒肉臭，路有冻死骨”“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”等，杜牧、李商隐等晚唐诗人也写了很多针砭时弊忧国忧民的诗篇。
唐代诗歌发展进入到了黄金时期，到现在我们还能看到唐朝两千多位诗人近五万首诗歌。很多大家都很熟悉，比如李白、杜甫、王勃、贺知章、孟浩然等等，他们的诗也各有不同，分为山水田园派，王维、孟浩然都是著名的山水田园派诗人，还有边塞派，高适、岑参等都是边塞诗人，李白谪仙人浪漫主义，写出来的诗气势磅礴极具浪漫，而杜甫就是关心民生社稷，现实主义创造比较多。
诗歌在唐代属于是社交的一部分，很多人都是以诗交友，并以诗为纽带，形成了一个诗歌群体。
从政治上来说，唐代国家统一、政治开明，尤其是好几任统治者都对诗歌很感兴趣，这相比明清文字狱时期，为诗歌发展提供了宽松的政治环境。
另外唐朝的高考——科举作为一个指向标，以诗赋为主，直接催动了唐代诗歌的发展。
从经济上来说，唐朝时期中国GDP占58%，毫无争议的大国，雄厚的物质基础为唐诗的发展起到了推动作用。
从文化上讲，唐代是一个少见的比较开放的朝代，中外不同文化之间的交流、儒学、道家、佛学三教合一的思想氛围为唐代诗歌的发展奠定了基础。
    宋词

诗词诗词。说完唐诗我们说宋词。
宋词相对于唐诗来讲，自由许多，为什么这么说，就看词的句子，长短不齐，这样便于抒发感情啊，宋词啊分为两种，一种是婉约派，一种是豪放派。婉约派的代表人物有？——柳永、李清照。
柳永这个人高考过很多回，但是都没考上，到了暮年才中进士，这复读回数够多的哈，不过当了官才知道自己不适合当官，慢慢的就厌倦官场了，最后是非常凄惨，还是那群红尘女子捐钱安葬的他，他这一生写了不少词，欣赏他的人说他是宋词开山鼻祖，讨厌他的人说他是淫词艳曲，我说柳永他这个人对于宋词的发展还是非常有贡献的，他比较著名的词有？——《雨霖铃》“此去经年，更应是良辰好景虚设，。便纵有千种风情，更与何人说？”豪放派的代表人物有辛弃疾、苏轼等。辛弃疾他是一个武将，所书大多是爱国情怀沙场之事。他这个人一辈子都挺憋屈的，本来是个大英雄，大军事家，能杀能冲，二十五岁就立下大功，百万军中取上将首级，如探囊取物，他不是我们相信中文弱词人，他是一个上马能打仗，下马写文章的一个人，但是没辙啊，他是从北方南投到南宋的，在他出生之前家乡已经被金人所占领，人家从根子上不信任他，只让他带兵打农民起义军，不让他直接跟金人交战，天天自己人打自己人，心里难受的紧，借词曲抒发自己的郁闷。我们学过他的永遇乐，最后一句“廉颇老矣，尚能饭否”真的挺让人难受的慌的。
散曲也是宋代民间兴起的一种新的诗歌形式，题材广泛，可雅可俗，生动活泼，后来与元杂剧一起合成为元曲。张岱年先生在《中国文化概论》中提到元杂剧的作者多为社会地位低下的文人、演员等，观众更是遍及各个社会阶层，它的兴盛意味着文学在作者和读者两个方面进一步走向民间。我个人认为从诗经到唐诗都是贵族和士大夫阶层的文化，而从宋代开始文学开始走入市民阶层走入群众走到民间，这是文学发展的流向和走势。
元曲首先在民间流传，后来随着元灭宋入主中原，在以北京和杭州为代表的南北地区广为流传，代表人物有关汉卿、马致远等人，马致远的枯藤老树昏鸦，小桥流水人家寥寥几笔就勾勒出一个画面来，功力可以。
宋词的繁盛也是有其原因在的？大家思考一下。
首先从经济上考虑，宋代这个时候，什么比较发达，手工业和商业经济，经济发展，生活富足就有功夫搞文化创作了，而且这些手工业者有钱了是不是对文化娱乐的要求也高了啊，这也是其群众基础，另外两宋时期社会矛盾尖锐，矛盾都有哪些？
民族矛盾，辽、西夏、金根本没让宋歇着，民族危机横亘在每一位拥有爱国心的词人心中，另外社会矛盾尖锐也说是阶级矛盾，两宋时期土地兼并严重，农民阶级和地主阶级之间存在着严重的对立。
词这种文学形式为忧怀国事的词人提供了表达情感的艺术形式。
从诗经到楚辞到汉赋再到唐诗宋词，多是以抒情为主的诗歌散文，从元杂剧开始呢中国主流的文学形式开始往有情节的戏剧、小说等文学形式转变。
明清小说
没错我说的就是明清小说。
什么叫小说？红学大家周汝昌先生说，小就是无足轻重，是跟大说也就是正史相对应的，也叫外史、野史，但是说到底他也是以史为根本的，所以明清小说一定程度来说对了解那个时代的历史是有很大作用的。小说追根溯源要说到魏晋南北朝的志怪小说了，魏晋时候，有一些文人或者佛教徒用古代神话传说作材料，进行加工，创作了许多神仙鬼怪小说，比如说《搜神记》、《世说新语》等，
唐代小说进一步发展，出现了唐传奇，是一种短篇小说，开始注意到结构的安排和人物性格的描写，内容也从记载怪异的小说扩展到人情社会，从魏晋时期到唐代都是白话文，到了宋代出现了说书人用的话本。白话文适应了当时商品经济的发展， 听众大多数是平民，白话文便于理解，到了元末明初，白话小说进入成熟阶段，明清时期小说已经进入蓬勃发展的时期。
在明末人们把《三国演义》、《西游记》、《水浒传》、《金瓶梅》称为明末四大奇书，到了清代随着《红楼梦》的传播逐渐取代了《金瓶梅》，与其他三本书合称为四大奇书也作四大名著。明清小说因为客观上他字数不限，就给了他塑造人物性格、描绘细节提供了便利，而且在反映社会生活的深度和广度上远远胜过前代。
那么明清小说繁盛的具体原因是什么呢？
从政治上讲明清时期专制主义中央集权进入强化阶段，统治者对文人思想控制更加严格，转而进入文学创作。
再者从经济方面来讲，手工业、商业繁荣，资本主义萌芽出现，市民阶层扩大，为小说的创作提供了丰富素材，
再者市民阶层扩大，为了满足市民阶层的文化娱乐的需要，小说关注的社会底层，题材广泛，这些都推动了小说蓬勃发展。
诗与史
王国维在《宋元戏曲史·序》中说“凡一代有一代之文学，楚之骚、汉之赋、唐之诗、宋之词、元之曲，皆所谓一代之文学，而后世莫能继焉也。文学和历史之间存在着亲密的联系，陈寅恪先生曾提出来“以诗证史”，中国诗虽短，却包括时间、人事、地理三点。中国诗既有此三特点，故与历史发生关系。把所有分散的诗集合在一起，于时代人物之关系，地域之所在，按照一个观点去研究，连贯起来可以有以下的作用：说明一个时代之关系；纠正一件事之发生及经过；可以补充和纠正历史记载之不足。最重要是否于纠正。元白诗证史即是利用中国诗之特点来研究历史的方法。虽然不能作为主要研究史料，但是作为佐证和补充对历史研究来说还是非常重要的。另外柳宗元等人也认为“文以载道”，文学有着教化社会的功
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	本节课课程内容相对来说比较简单，梳理各个时期文学形式以及代表人物和其代表作品，同学们文学功底可以，因此在课堂上回答问题比较积极活跃，课堂氛围很好，区别与语文教学，我在课堂中着重引导学生思考文学形式产生的时代背景引出历史的味道，最后以诗与史的关系与文学的社会价值收尾，进一步升华主题。这次课比较成功，学生参与度和吸收度很高，课堂比较流畅。

	
	实习学校教学指
导
教
师
意
见
	这堂课设计的比较完整，知识点该点的都点了，最后的点题也比较有效。讲课过程中声音洪亮清晰，与学生互动自然有效，表达流畅幽默，在讲课过程中加入了历史细节，显得尤为吸引人。
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	课程准备充分，设计合理完整。


